

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 fior., pe șase luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

Număsta și străinătate:

Pe unu 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Ozariă garmondă fier, și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile adresate nu se primesc. — Descrierile nu se retrămit.

N^o 138.

Mercuri, 24 Iunie (6 Iulie).

1887.

Din cauza S-tel serbători de mâne diarul nu va apăre până Joi sera.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Iulie 1887 st. v., se începe unu nou abonamentu pe triluniu Iulie, Augustu și Septemvre la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 francoi
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ unu anu 12 „	„ unu anu 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărulu fășiei sub care au primitu diarul.

Domni cari se voru abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arêta și posta ultimă.

Brașov, 23 Iunie 1887.

Amu vrea să ne spună învățații legiști ai Terei unguresci, pe ce temeiu pretindă fișpanii a avé chiâmarea să se amestece și în treburile scôlelor confesionale românesce? Noi sciamu până acum, că fișpanii unguresci au altă misiune, bunădră de a cumpêra suflete, de a terorisa pe cei slabi de ângeru la alegerile dietale, și alte de aceste.

Fișpanulu comitatului Ugocea trebuie că se conduce în activitatea sa după alte „legi“ cu totul escepționale și noue necunoscute, cari îi dau putere discreționară și asupra scôlelor bisericelor noastre „autonome“. Imprejurarea acêsta pledéză pentru intima legătură ce există între Tisza-Trefort, între acești frați siamezi ai maghiarismului modernu violentu. Trefort redică scôle pompôse de statu unguresci acolo unde nici că e lipsă de ele; le ridică din sudôrea poporului și în côsta scôlelor românesci, ce le susține ér poporul cu mari jertfe; le ridică cu scopu ca dintr'însele să facă asaltu asupra scôlelor românesci, să le dărime și să le nimicescă. D-lu Tisza de altă parte — e vorba aici de unu casu din timpul când era încă ministru de interne — îngrijesce cu ajutorul fișpanilor și alu solgăbirilor unguresci ca să se „împopuleze“ aceste scôle unguresci.

Astfelu se încercă corifeii guvernului ungurescu să imprime statului „caracterul maghiar“.

Esperimentulu acesta de a se juca cu banii noștri, cu drepturile noastre, cu pacea și liniștea noastră sufletescă și cu libertatea noastră cetățeuescă, l'au făcutu d-nii Tisza-Trefort și în comuna românescă Turțu, din comitatul Ugocei, în acestu punctu avansat alu românismului, care indică marginea etnografică între seminția altaică-asiatică și între seminția indo-europenă, ce populéză acestu statu.

În Turțu trăiesce unu soi de Români harnici și energioși, cari finu cu totă puterea sufletului lor la limba și obiceiurile strămoșesci; ei au câțiva bravi conducători, cu cari se sfătuiescu și pe cari îi urméză în tôte. Acestu cuiub sănătosu românescu și l'a alesu Trefort pentru încercările sale de distrugere și amalgamisare.

Se n'țelege, că avându Tera ungurescă bani din grosu pentru asemenea experimente, Trefort a trebuit numai să voiescă și în scurtu timp Români din Turțu au vèdutu înalțatu în satulu lor tirnulul babilonului, care se numesce scôla de statu. Au fostu îndatâ instituiți doi învățatori cu salare de câte 600 fl. și acum venea rëndulu la aceia, cari au luat asuprași misiunea de a împopula acêsta scôla, căci în anul din-

tèiu n'aveau cei doi învățatori decâtu numai câțiva elevi din seminția semitică-asiatică.

Fișpanulu întrevine în persoană și adreséză o poruncă senatului scolaru confesionalu, ca să trimetă jumetate din elevii scôlei române la scôla de statu, nou de noiță, căci la dincontră le va încheie scôla. Români Turțeni tăcură și-și vèdură de trebă. Fișpanulu dă din nou porunca, sub pretecsu, că încăperile scôlei române nu suntu destulu de spațiose spre a cuprinde atâtî elevi, și amenință din nou că, decă nu voru trimite la scôla ungurescă pe toți câți trecu peste numărulu de 60. le va încheie scôla.

Români din Turțu nu mai sciau ce să începă. În cele din urmă cedându forței s'au hotărît cu inima mâhnită să le dea drumulu la 57 elevi. Nici unulu dintre aceștia însă nu s'a dusu la scôla ungurescă, așa că în anul scolaru 1885/6 ei au rēmasu fără nici o instrucțiă.

Intr'aceea energiosului preot din Turțu i-a succesu a rēdica o a doua scôla paralelă românescă, provèdendu-o cu tôte cele trebuinciose și prescise de lege. Astfelu la 1 Octomvre 1886 nu era în scôla de statu ungurescă nici unu copil românu, ci toți erau înscriși la scôlele românesci.

Când au voit Români să alegă învățatoru pentru a doua scôla, adversarii lor se făcură luntre și punte spe a-i împiedeca. Întăiu pretinseră, contra legilor, că senatul comunei, nu senatul scolaru confesionalu este în dreptu a face alegerea, după aceea isbutiră ca să fiă impus scôlei române a doua ca învățatoru unu ôre care Kerezsán, care fusese destituitu din cauza imoralității și a netrebnicei sale de cătră autoritatea superiôră scolară confesională, dēr reabilitat din partea ministrului pentru „patriotismulu“ sêu.

Acestu învățatoru pécătosu se aliă cu dușmanii culturii noastre și prin totu felulu de amăgiră duse 21 de scolar români la scôla ungurescă de stat. Se mai amestecă în acêsta mârșava afacere și primarul, care fu amenințat cu destituirea.

Până aci lucrurile au mersu cum au mersu, dēr acum poporenii români îngrijați de viitorulu copiilor lor, ceru dela consistoriulu scolasticu din Gherla categoric, ca să depărteze pe „patrioticulu“ Kerezsán din causă că este unu om „fără rușine de ômen și frică de Dumnezeu.“

De trei luni și mai bine însă consistorulu din Gherla tace. Vorbesc cu atât mai multu ministrii unguresci cătră alegători și nealegători. Trefort spune că nimenea nu le face nici o supărare Românilor „nici în privința limbei, nici în privința bisericescă“, ér ministrulu Fabinyi asigură, „că fiecare naționalitate se pôte desvolta liber și nu o supără nimeni forțându-o să învețe altă limbă.“

Restulu ni-lu spune corespondența de mai josu din Turțu, la care vomu reveni în specialu.

Prigonirea scôlelor române.

Turțu, Comitatul Ugocea.

Stimate Domnule Redactor! Vê este cunoscutu cum învățatorulu de aici A. Kerezsán la 1883 pentru neglijința și purtarea lui imorală a fostu suspendat de ambele foruri bisericesci; în mânia acestora ca unu „patriot bun“ a fostu reabilitat cu putere brachială prin In. Ministeriu alu Cultelor și Instrucțiunei publice la 1884.

Vi s'a relatat și aceea, cum la 1886 jumetate din scolarii români au fostu cu forța scoși afară din scôla gr. catolică, pentru ca să mergă la scôla statului; neducându-se acolo, rēmaseră 54 de elevi români fără nici o instrucțiune.

Acum vinu a vè face cunoscutu, că la 5 Februarie a. c. în scôla statului nu era nici unu suflet de Românu, doi învățatori cu salar de peste o miă de florini per-

deau timpul cinci luni întregi cu vre-o 10 pui de jidan!

Pretorele cercului (solgăbirulu) demandă primarului comunalu de aici împopularea scôlelor de stat, la din contră va fi suspendat din primariatu.

Primarul strămtorat face alianță cu învățatorulu scôlei gr. cat. A. Kerezsán, intră în scôla gr. cat., amăgescu elevii cu totu felulu de promisiuni că, decă voru merge la scôla de stat, acolo voru dobândi îmbrăcăminte și cărți gratis, ba voru căpeta și bani.

Fără scirea părinților, a directorului scolaru, în ziua mare, ducă 21 de scolar, totu cei mai diligenți și mai de trebă copii, la scôlele statului, îi înscriu, directorulu îi primesce fără cel mai micu scrupulu.

Astfelu scôla statului fu împopulată, primarul scăpatu de suspensiune, era D. Sa învățatorulu Kerezsán deveni în pozițiune de a nu puté fi atacat pentru neglijința sa de cinci luni întregi.

Aceste tôte, precum și neglijința, purtarea lui imorală s'a relatat ven. consist. scolasticu de Gherla; de acolo s'a esmisu investigațiune mixtă în ziua de 1 Aprilie a. c.

Până astăzi trei luni trecură, de sentință nici po-mană.

Întregu poporul, mâhnit până la sufletu pentru acêsta procedere, astăzi prin antistia (primaria) comunală și bisericescă s'a adresat cătră Ilustritatea Sa cu următorulu recursu:

Ilustrissime Dómne Episcópe!

Nu voim a fi peste mână, ca să enumerăm faptele pécătose ale lui A. Kerezsán; arătat-s'au acelea — deși nu tôte — la timpul sêu prin M. O. D. nostru parochu, — ci venim a mărturisii că acelea tôte, tôte au fostu cu dreptu, adevèratu relaționate. Venim a Vè spune, că acelu învățatoru, în optu ani a luat simbria neosimbrită, și că astăzi și-a umplut mēsură fărădelegilor sale.

Domnul A. Kerezsán este unu inpostor fără părechia, unu amăgitor de popor fără sufletu, fără Dumnezeu, o viperă, care ziua nóptea numai aceea speculeză, cum se pôtă suge, astăzi pe unulu, mâne pe altulu, ca poimane pe ambii să-i pôtă împinge în prăpastia; înainte lui nu-i pécăt, ispită, minciună, înșelăciune, clevetiri și sfed, de cari se se impedece sêu se se rușineze. Acela și-a perdatu cu totul rușinea de ômen și frica de Dumnezeu.

De acêsta formă omenescă, însă întru adevèru monstru cumplitu, îndurați-Vè a ne scăpa cât se pôte mai curèndu, căci altcum poporul întregu amăgitu, înșelat așa de amar, perđenduși paciința își va face el însuși dreptate față cu mișelulu de el, dându-lu preste otar.

Pe lângă sêrutarea mânilor Sântie-Vè, suntem în Turțu la 30 Iunie 1887. Subscriși: Primarul cu jurații sêi, Curatorele primar cu senatul scolaru și bisericescu și membrii comitetului comunal.

Vom relata rezultatulu.

Astfelu se zădărnicescu progresele scôlelor noastre confesionale din comuna noastră prin puternicii situațiunei de astăzi, era opiu ani e silitu poporul a ingrășa unu trântor pe sudôrea sa numai pentru aceea ca ei să aibă la mână instrumentulu, cu carele se pôtă vexa preoțiunea română și impedece cultura poporului românu.

Dumnezeu respălădescă-le odată!

N.

Programulu cabinetului Ristici.

Sâmbăta trecută ministrulu președinte sêrbescu Ristici a primitu o imasantă deputațiune de 150 cetățeni din Nișu și din cerculu Nișului, care a imănat și doue frumoșe adrese pentru regele și pentru guvern. La discursulu șefului deputațiunei, ministru-președinte Ristici a rēspuns într'unu discursu mai lungu, în care a desfășurat totodată programulu guvernului sêu: accentuă menținerea celor mai bune relațiuni cu marele puteri și necesitatea susținerii dărei actuale, pentru ca să se pôtă indeplini obligamentele financiare față cu străinătatea, căci altfelu s'ar periclita existența economică a Serbiei, a cărei datoriă consolidată e de 277 milioane, ér datoriă flotantă peste 16 milioane. Prin reforme, prin crutare, prin reducerea cheltuelilor și prin deschiderea

în curând a căii ferate spre Salonic se va îmbunătăți situațiunea. Guvernul va căuta să încheie tractate comerciale cu Turcia, Bulgaria și România. Sub orice împrejurare va căuta să se mențină ordinea, gravaminele și abuzurile să se înlăture în mod legal. După Scupcina ordinară, se va revizui constituția, pentru ca să se obțină garanții mai mari pentru siguranța persoanei, a averii și a dreptului.

Emigrarea Ceangailor din Bucovina.

Cetim în „Revista Politică“ din Suceava, numărul dela 1 Iulie n.:

Domnii Maghiari din imperiu séménă că s'au săturat acuma de frații lor din Bucovina. Entusiasmul său fanaticismul național a încetat de când au vădit ce elemente capătă de aici, și când au înțeles că nu mai cu vorbe și cu patriotism nu se pot hrăni câteva sute de omeni, care vin în sinul patriei mame. Cea mai mare parte s'au întors în Bucovina prăpădiți, ruți și peritori de fôme, cerșind pe la ușele acelor pe cari li părșise în sunetul musicelor sub falfăirea stégurilor maghiare și sub influența maghiarului Odescalchi (!) și a — rachiului.

Acuma și guvernul maghiar s'a adresat către guvernul local al Bucovinei, rugându-l să mijlocască și să interdică Ciangăilor din Bucovina, cari mai au gust a părși Bucovina, emigrarea în Ungaria, de ôrece împrejurările nu ar fi oportune și ar lipsi și mijlocele trebuincioase pentru susținerea lor.

Un sat de Ciangăi din Bucovina anume Tolova, care voia să plece la Ungaria, a căpătat ordinul dela guvernul din Cernăuți a rămâne locului, arătându-li-se Ciangăilor și cauzele de ce patria mamă nu mai voese să-i primască.

Se vede că domnilor Maghiari din imperiu le au trebuit bani pentru alegeri și n'au putut cheltui și pentru frații lor Ciangăi.

SCRIRILE DILEI.

Présanția Sa Episcopul Ioan Popasu a plecat la Karlsbad spre a face o cură de 4 săptămâni pentru restabilirea sănătății sale. Pe timpul absenței Présanției Sale din diecesă a concredut conducerea și rezolvirea afacerilor curente Preacuvioșiei Sale Părintelui Protosincel Filaret Musta.

„Fôia Diecesană“ din Caransebeș, vorbind despre școlile unguresci din acel oraș, despre programa și observările direcțiunii acelor școle, care nu vizază decât cultură ungerescă ori maghiară, își exprimă regretul că la nici una din școlile din cestiune nu se propune limba română, deși sunt cercetate de mulți copii români. — Noi regretăm și ne mirăm de părinții, cari își trimit copii în școle de maghiarizare, er nu în școle românesci.

Precum am mai împărtășit adunarea generală a *Kulturegyletului ardelean* se va ține în Seps-St. György. La adunarea acesta va lua parte și societatea scriitorilor și artiștilor ungar. Caracteristic în tot tâmbălăul acesta e, că întreg constă numai din banchete. Așa societatea scriitorilor și artiștilor pleacă la 21 August din Pesta la Arad, unde se dă banchet; vine în Deva, banchet, sosesc în Sighișora, banchet; ajunge în Brașov, banchet; în fine la Vâlcele și Seps St. Georgy e tâmbălăul cel mare. Traiu neneco cu banii babachii!

FOILETONU.

Nesdravénul.

Poveste de Ioan Georghescu.
(Fine.)

Mai trecu ce mai trecu și împăratul roșu eră trimise împăratului alb o însărcinare, că anume acesta să caute cel mai isteț săgetător din împărăția sa, care să fi în stare a-i săgeta cea dintâi bucată, care o va duce el la gură în ziua de Paști; căci de nu, el va veni cu ôste asupra lui și îl va bate de nu va rămâne nici piatră pe piatră.

Acum împăratul alb eră se puse pe gânduri și nu scia ce să facă. A adunat eră pre toți învățații din împărăția sa, însă nimeni nu-l scia invțăta.

Atunci se duse fata eră la „Nesdravénul“ și se rugă să-i tâlcuască și această întrebare. Acesta însă de astă-dată nu mai voi, der duse către lată, că să se miostivască împăratul și să sloboză pe toți robii din temniță, căci între ei s'ar afla unul care să potă tâlcui și acea întrebare.

Fata se duse la împăratul și îi spuse, că ea ar fi visat că până nu va slobodi pe toți robii din temniță, nu i va pute tâlcui nimeni acea întrebare, căci între aceia

Concesiunea dată firmei Lindheim și comp., de a face lucrările pregătitoare pentru o cale ferată vicinală care să ducă dela stațiunea Brașov în orașul Brașov și dela Cârșianu la Zărnesc și Vulcanu, și dela Brașov la Satulungu, s'a prelungit încă pe un an.

Stațiunile telegrafice la băile Tușnad și Borsec s'au deschis la 15 Iunie n. pentru durată sezonului.

Pentru serviciile făcute maghiarismului contra românismului, ministrul Trefort a „pripocșit“ pe următorii preoți gr. or., pe cari îi scriem cu numele lor „patriotice“ ori maghiaritate: Iónu Csokai în Garboacs (?), Petru Lukacs în Valcău unguresc. Iónu Marosan în St. Maria, Iónu Medrea în Strigy-Plop (?), Naf-tanailă Orics în Găbudu, Pavel Perhaicza în Fúzes-Bogard (?) și Dionisie Glonlyau în Cerna-Cristur cu câte 50 florini.

Tribunalul din Pojuni a pertractat afacerea penală a directorului seminarului Dr. Ignaz Halmos și a 13 tovarăși ai săi. Toți 14 au fost învinovați, că au sustras din moștenirea repositului preot din Csata un libel al casei de economii cu suma de 6000 fl. Tribunalul achită pe Dr. Halmos și pe 7 tovarăși ai săi, condamnă însă pe ceilalți 6 la câte 6 luni carceră.

În Mediaș a ars la 1 Iulie n. atelierul și edificiile economice ale unui măsar, precum și două șoprone ale preotului român.

Foile unguresci vreu să ne presinte și pe gendarmul Vasile Groza staționat în Gilău, care și-a pocit numele în „Füredi“, ca Român. Nu pôte fi decât Jidov, Armean, ori cel mult Țigan. Cum a putut ave el vestitul nume Groza (Groză), e mister. Ce bine ar fi când ar scăpa nămul românesc de toate existențele problematice!

Un visiu aflător în serviciul birjarului de aci Szasz Denes, întorcându-se dela Vâlcele la Brașov, în tre St. Petru și Brașov a încercat să siluiască pe o fată, servitoare, ce o aducea în birje. La strigătele acesteia alergă în ajutor sergentul polițienesc Honigberger, care călărea pela Stupin, și o scăpă din mâinile visitiului. Credem că visitiului i se va da o merită lecțiune.

În Esseg a fost executat prin spânzurătoare dile-rul Adnag recte Hadnagy Istvan din Kaacsalu în comitatul Baranya, care în anul trecut a omorit și jefuit pe negustorul Lazar Vukovics. L'a executat gâdele Kozarek din Pesta.

„Büdös olah.“

(Un duel.)

Era un timp, când trecea de bună-ton în societatea privilegiatilor a batjocuri pe Român, talpa țerii, dându-i epitetul cele mai murdare. Un funcționar ungar de pe la Lugos, care își nutrește spiritul în totă ziua cu gentilețea și delicatetele ce le îndreptă mereu foile „patriotice“, salaritate și nesalaritate, la adresa Românilor își închipui, că pôte să i se ia și astăzi de bună-ton nemeșca pasiune de a cinsti pe un coleg al său român cu astfel de epitete. Der s'a înșelat amar, ceea ce ne dovedesc următorul fapt, care ni-se relatează din *Reșița-montană* cu data de 1 Iulie curent:

ar fi unul, care ar pute tâlcui și acea întrebare. Împăratul se învoi și la acesta și a poruncit să slobodă pre toți robii din temniță, însă nimeni nu-i putu da nici o invțătură. Atunci se rugă fata să slobodă și pe feciorul de purcar dădui de viu în țin. La acesta împăratul se spaimântă și se minună mult, deoarece el a creștit, că acela trebuie să fi de atata timp mort, încât numai ôsele să i se mai găsescă. A poruncit îndată să spargă ținul și să caute după feciorul de purcar, decă mai trăiesce ori e mort? Ce mare mirare îi cuprinse pe toți aflându-l viu!

Acum au fost dus înaintea împăratului, care îi spuse întrebarea trimisă de împăratul roșu. Nesdravénul nu se socoti mult și îi spuse împăratului, că să facă un turn foarte înalt în care se va sui el în ziua de Paști și de acolo va săgeta până la împăratul roșu. Împăratul alb primi sfatul dat de Nesdravénul și porunci să dădăscă turnul acela înalt. Totodată i-a făgăduit, că de va pute isprăvi el lucrul acela și-l va face ginere și i va da lui jumătate din împărăția sa.

A trecut ce a mai trecut și a venit timpul Pașilor. Atunci „Nesdravénul“ s'a suit în turn și uitându-se de acolo, a vădit pe împăratul roșu, că tocmai ședea la mesă. Îndată le-a spus, ca să se pună

Trecând prin Lugos mi s'a povestit un caz de duel ce s'a întâmplat Mercuri în 22 Iunie a. c. în pădurea „Pog rești“, aproape de Lugos, între doi Broșeanu, Român, și Gidofalvi, Maghiar, ambi asosor comitatensi. Causa duelului au fost cuvintele de „büdös olah“ (Român puturos), cu cari fa onorat Gidofalvi pe Broșeanu Românul a provocat pe Ungur și duelul s'a făcut cu pistole. Descărând amândoi duelanții armele deodată și nefind rănit nici unul, pistolele s'au încărcat din nou, der acum avu să se descărce armele pe rând. Rândul a fost al lui Gidofalvi ca a celui provocat; el descărca așadar mai întâi pistolul der n'a nimerit. Atunci d-l Broșeanu a arătat că posedă un suflet nobil și că este mărinos ca toți Românii și a descărcat pistolul în aer. Astfel s'a terminat duelul.

Intrebare modestă către psihologi: În același caz și în aceeași situațiune fost ar fi ôre și Ungurul tot așa de mărinos față cu rivalul său Român?

Alegerea din Baia-de-Crișiu.

Bucuresci, în Iunie n. 1887.

Lasciate ogni speranza voi che intrate.
Dante.

Domnule Redactor! Să nu cugetați, că aceste știri vă vin din capitala României vecine. Nu, nici pe de departe. Bucurescii, din care vă scriu eu, nămi în limba statului: Bukuresd, à la Tataresci—Tataresd, Bulnesci—Bulnesd, etc. ca toate comunele din aceste părți, sunt o comună curată românescă situată în spre Abrud în marginea orientală-sudică a munților Zarandului istoric, din părțile de odinioară ale Transilvaniei astăzi în Ungaria asemenea istorice.

Aici m'am tras eu după călcarea și violarea dreptului de alegere a 2407 alegătorilor — mai toți Români — din cercul electoral al Baiei-de-Crișiu, dela 17 Iunie n. a. c. Aici voescu a-mi alina durerea nemărginită a simțului meu de dreptate, care nu numai singur mie mi s'a cauzat în aceea și fatală și rușinosă a istoriei constituțiunii unguresci.

Resultatul alegerii din Baia-de-Crișiu dela 17 Iunie n. a. c. Vi s'a comunicat pre cale telegrafică. Fazele principale ale mișcărilor electorale din acest cerc premergătoare alegerii încă vi s'au comunicat la timpul său. Acum voi a aduce la publicitate mai mult numai evenimentele mai de frunte din ziua de alegere și cele ulterioare. La toate nu mă pot estinde pentru că atunci aș ave să scriu un tom întreg de nelegiuiri, așa ave să fac o listă lungă de păcate constituționale unguresci.

Deși aderenții contra-candidatului Hollaki Imre, avocat din Deva și candidat cu programa opozițiunii moderate maghiare, erau mai numai alegătorii maghiari, forte puțin, cam vre o 2—3 sute cu oficiali cu tot, căți sunt în acest cerc, lupta de alegere totuși se prevedea a fi mare și desperată, der numai și numai din cauză, că întreg aparatul administrativ în frunte cu vice-spanul comitatens *Barcsay Kálmán*, s'a pus în serviciul lui Hollaki, folosindu-se în favoarea reușirii acestuia de toate mijlocele, de cari dispune o administrațiune ca cea ungerescă de astăzi: intimidări, presiuni și terorizări de tot soiul, amenințări, suspendare de anșți (primari) comunali, etc. și unde toate acestea n'au fost de ajuns, acolo s'a purces cu corupțiunea bănescă, cu cumpărarea sufletelor nevinovate; și mai pe urmă — nefind nici acestea de ajuns pentru cucerirea sigură a unei majorități ôre-care absolute dintre 2407 alegătorilor — s'a luat refugiu la „ultima ratio“, la „argumentum ad hominem“, la forța brută de calibr a-istic la forța armată și arestări cu gendarmi cerând, ca prin aceste instrumente demne de o epocă barbară, să facă imposibile persoanele, cari avu un rol ôrecare conducător în sinul partidei române naționale.

Arestări s'au făcut atât în Brad cât și în Baia de Crișu nu numai în zilele anterioare, ci chiar și în ziua

și ai împăratului alb la mesă. Când împăratul roșu a luat întâia bucată, a fost săgetat de către „Nesdravénul“, încât îndată îi cădu bucătura jos din mână.

După ce a săgetat pe împăratul roșu, împăratul alb îndată l'a luat de ginere și a făcut ospăț mare, mulțămindu-l lui Dumnezeu, că și-a putut căpeta ca ginere un așa om „nesdravén“.

Aușind despre cele întâmplate împăratul roșu a trimis răvaș la împăratul alb, ca să trimită la el pre ginere-sau să vedă, că ce om e acela. Nesdravénul a plecat îndată la drum, și s'a dus departe, până ce a ajuns într'o lună frumoasă unde erau 12 pluguri, eră după ele era un om, care toate brazdele, câte le făceau acelea 12 pluguri, le mânca și totuș dăcea că i e fôme.

Vădându-l pe acela „Nesdravénul“, s'a mirat mult de el; apoi l'a întrebat, că cum îl chiamă? Er acela răspuns, că îl chiamă „Flămânzilă“ Nesdravénul l'a rugat să vină cu el, și acela să învoi îndată. Astfel se duseră amândoi pe cale înainte până ce au ajuns la o măr. Acolo au vădit la iașul morii stând un alt om, care totă apa ce curgea pe iașu o bea și totuș dăcea, că îi e sete. Pe acela îl

de alegere. In presera alegerii, spre indignațiunea generală, fu purtat sub escortă de gendarmi tinerii și bravul preot din Țerețelul împreună cu trei țărani pe strada principală a Baiei de Crișiu de la Pontu la Pilat și îndărăt, ca scandalul să fiă mai mare și alegătorii partidei noastre naționale să se infrițe, fiind dusă adecă mai înainte la județ, de acolo—fiind că trecuseră orele oficioase — la locuința judeului cercual, și de aci apoi er îndărăt la județ, unde în urmă fu arestat.

Alegătorii partidei naționale române, mai cu semă cei din comunele cele mai îndepărtate, ca să nu li se întâmple ceva preste noapte și ca să nu li împedecăți au preferat a sosi la Baia încă cu ziua în presera alegerii. Militia destinată pentru alegere, două companii dela Orăștia, în frunte cu maiorul *Borsi*, sosise încă pe la 12 ore în ziua premergătoare alegerii. Cei mai mulți alegători însă au sosit dimineața până pe la 7 ore, când era adunat în Baia un popor de peste 2500 de oameni din cercul electoral. De mult nu s'a adunat la alegere atâta popor și atâția alegători, ca cu această ocaziune. A fost imposantă mai cu semă intrarea în Baia a unei grupe de alegători din partida națională română sosind din pretura Bradului cu un șir lung de călăreți și trăsură cu stindard, cunună și flori, mergând dealuntru stradei principale până la locuința d-nului *Petru Truța*, avocat în Baia de Crișiu și candidat cu *programa națională din Sibiu*, făcând pe cale candidaturii noastre cele mai frumoase ovațiuni.

Timpul de dimineață n'a fost prea favorabil alegerii. Pre la 7^{1/2} ore a început a căde o ploaie torențială. Alegătorii neavând unde să se scutescă cu toții cei mai mulți au fost siliți a rămâne în ploaie sub cerul liber.

Intr'aceste alegătorii tot mai veneau încă. Vre-o 4—5 corțeși nerușinați d'ai lui Hollaki importați din alte cercuri aveau deplină libertate d'a opri trăsurile cu alegătorii pre strade și a-i îndrepta spre curtea otelului la „Cerbă” unde era locul destinat pentru Hollakisti. Protestul partidei naționale în contra acestui abuz nerușinat, n'a ajuns nimic. De aici am dedus încă de timpuriu, ca contrarii, cari aveau la mână și în libera dispozițiune nu numai aparatul administrativ și polițienesc cu gendarmi, ci chiar și militia. ai căreia comandanți și ofițeri erau aleși anume după chipul și asemănarea vice-comitetului *Barcsay*, care militia sta la dispozițiunea președintelui de alegere, repetă: am dedus, că sunt decizi a purcede într-o tate până la extremitate, mai cu semă atunci, când au vădit că șirurile lor sunt așa rai și restranse. Nică nu ne-am înșelat în presupunerea noastră.

Cu toate aceste, noi aveam alegători destui, contrarii n'aveau nici pre jumătate aiștia, căli aveam noi d'ai noștri pronunțați. Der de aceea și umblau în sus și în jos galben cum e cera și nu sciau ce să facă.

Fiind numărul alegătorilor mai mare decât 1500, era decis, cum dispune legea, ca votarea să se facă la două delegațiuni culegătoare de voturi. Opt ore trecuseră de mult și actul de alegere încă tot nu s'a fost început cum dispune legea: ca la 8 ore a. m. să se începă alegerea, apoi într-o jumătate de oră să se facă candidările și punctu la 9 ore să se începă votarea. *Trăgânarea a fost cu scopul*, ca actul de alegere să se pōtă prelungi până în noapte târziu, când contrarii erau decizi a pescui în turbure, cum s'a și întâmplat.

Intr'unu târziu sosi în sala cea mare dela „Cerbă” protopretorele *Markossy*, care abia și-a aflat lista oficială în patu la ospătarul *Gyukits*, jură pe președintele de alegere *Imets*, care apoi jură pe ceilalți și în fine cu mare greutate se începă actul de alegere.

Localitățile delegațiilor electorale erau: pentru delegațiunea I, la care erau împărțite comunele din pretura Baiei de Crișiu, la casina ungrăscă, er pentru delegațiunea a II, la care erau împărțite să voteze comunele din pretura Bradului, la ospătaria „Cerbă”. La cea dintâi a presidat președintele de alegere *Imets Ignacz* avocat din Deva, la doua cunoscutul *Mihalovits Tobias* fost pretore. Ca președinte substitut s'a preumblat și permutat dela o delegațiune la alta domnul *P. Gligor*. Bărbați de încredere din partea domnului *Truța* au fost la delegațiunea I, *V. R. Damian* protopop și *Dr. G. Ilea* cand. de adv., er la a doua *A. Moldovan* proprietar și *G. Bogdan* paroch.

Notez din capul locului, că nelegiuirile cele mai

multe și volnicile cele mai mari s'au comis la delegațiunea I, „sub răspunderea personală a președintelui de alegere *Imets*”.

Și localitatea a fost aici mai corăspundătoare și ca și inadinsu alasă pentru d'a se pută comite mai multe abuzuri și fărădelegi, fiind o ocazi laterală prin care intrau alegătorii să voteze. In această ocazi, în care Hollakistii aveau dreptul corțesirei patentate, s'au comis abuzurile cele mai multe și mai flagrante. fiescă tot sub scutul „răspunderei personale” a lui *Imets*.

Der, ca să nu mă estind pre departe și ca să nu pierd șirul cronologic, fiind candidările făcute în regulă, după ce s'au cerut dela d-lu *Truța* din partea președintelui *Imets* unele deslușiri, că este ore domnia sa alegător ori ba, abia într'unu târziu după nouă ore s'a început votarea la ambele delegațiuni, declarând președintele *Imets* mai înainte de tote, că primesc candidatura ambilor candidați, însă cu adausul că deorece d-lu *Truța* n'a justificat că ar fi alegător voturile date pentru domnia sa le va *nimici tote* și le va considera de nule, chiar și decă s'ar *intempla* (ceea ce din partea lui *Imets* a priori era eschisă să aibă majoritate.

Însă această enunțațiune presidială corțesă n'a descuragiat pe partida națională a d-lui *Truța*. Dovă este rezultatul alegerii, care deși nu după formă der în merit este o învingere morală destul de frumoasă, pentru că contrarilor a tot ce este românesc, cu tote opiniriile, forțările și abuzurile fără de capăt, dintre 2407 alegători, abia li-a succedut a storce o majoritate de 85 voturi.

Ar trebui să mă estind departe, decă aș voi să descriu întreg decursul alegerii, decă aș voi să dau la publicitate într-o iconă completă întregul șirul abuzurilor și volnicilor comise în contra liberei exercitări a dreptului de alegere al alegătorilor din acest cerc.

Destul că alegerea dela început a fost pornită pe calea ilegalității, deorece s'a început cu mult mai târziu decât cum prescrie legea electorală.

Din decursul alegerii este evident, că întreaga purcedere electorală a clicei Hollakistilor a fost stăvilită înainte în detaliu, și încă așa ca pe *Truța* să-l doboră cu totu prețul, chiar și decă ar fi căpătat majoritate absolută. (Va urma.)

Sciri militare.

Danemarca. S'a introdus în armata daneșă pușca cu repetiți cu calibrul de 8 milimetri, și cu magazi independentă. In această armă inse o importantă inovațiune a fost introdusă. Cu ajutorul unui mecanism foarte simplu, inventatorul a utilizat mișcarea de reculare pentru a deschide, încărcă și închide pușca, care devine astfel automată. Trăgătorul n'are trebuință decât să încarce prima lovitură și pōte să țină pușca la ochi atâta timp, cât are munițiuni. Tragerea devine mult n ai repede, cele șase cartușe în magazi pot fi întrebuițate în câteva secunde. Mișcarea de reculare, care este desagreabilă și face să se perdă timpul, a devenit astfel o forță folositoare.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

JASZBERENY, 5 Iulie. — Pe când se instruau eri pionerii honveđi călări, explodă pe locul de exercițiu depărtat de trei sferturi de oră unu cartuș (patron) de dinamită. Locotentul *Szakacsy* voi să le arate cum se umblă cu ea suboficierilor, cari steteau împrejurul mesei pe eare se aflau patrone, când elu aprinse șinorul, cu care se dă focu, se produse o înfricoșată esplosiune, apoi o a doua esplosiune și 54 de oameni fură ridicați în aer. După ce se aședă fumulu, se vedură zăcend juru împrejur morți și răniți. După o versiune au fost omorâți 4 ofițeri și 16 oameni, er 19 răniți; 10 răniți au fost deja după amedă amputați, 6 au

După ce ei au mâncat tote mâncările și beuturile ce li s'au pus înainte au început a mai cere dela împăratul roșu. Acesta cam supărat pe nisce ospeti așa obraznic, a poruncit și i-au băgat într'unu cuptor foarte mare și mai inferbentat de dece ori ca cum e când faci pânea, ca acolo să se prăpădescă de flacăra focului. Când a intrat în „Gerilă” a suflat numai odată și focul îndată s'a potolit de au putut sta cu toții în cuptor și li-a fost numai bine.

In dimineața următoare când s'au dus slugile împăratului, ca să le măture afară din cuptor oșele arse, li aslară pe toți în vieță. Apoi au înșeițat pe împăratul despre această, care a și poruncit să-i slobodă acasă. Le-a mai dat și multe daruri, ca să ducă la împăratul alb.

De atunci nu a mai cercat împăratul roșu pe împăratul alb cu nici o probă vedend, ce oameni puternici și „nădraveni” are acesta în împărația sa; ei au trăit în bună înțelegere și pace.

Și de n'or fi murit și astăzi mai trăesc. Er eu mă suii pe unu cuiu și nu mai am ce să vă mai spuie și mă puseu pe o găină, ca să nu umblu prin tină, apoi sării pe unu cocoș, ca să nu umblu pe jos.

murit curend după aceea din cauza ranelor. Amărunte lipsesc încă.

BERLINU, 5 Iulie. — Impăratul a plecat aseră la Ems.

TERNOVA, 5 Iulie. — Sobrania a alesu presidiul. Aji ajunge la ordinea țilei raportul deputațiunii trimese pela puterile europene. Se asigură, că guvernul va propune trei candidați la tron, dintre aceștia fiă-care ar primi alegerea.

DIVERSE.

Hipnotizarea în locul clorofornisării. — Se anunță din Paris: Cunoscutul doctor *Pozzi* făcu încercarea de a întrebuița la operațiunii hipnotizarea în locul clorofornisării. Succesul a fost strălucit.

O, aste femei! — Dorința cea mai ferbinte a fiecărei femei este aji de sigur o călătorie de veră mai alesu la băi, der bărbatului nu-i dă totdeuna mâna a implini o astfel de dorință a soției sale. La această înșelăciunea, care stă în mare măsură la ordinele tuturor fiicelor Evei, trebuie să ajute, și la o astfel de înșelăciune plăcută a recursu și soția unui fabricant însemnat. Ea voia să călătorască cu orice preț, der bărbatul se opuse. Atunci să adresă ea la amiculu bărbatului ei, îi descoperi dorința sa de călătorie — și astăzi e deja cu bărbatul său pe drum. Cum ajunge la asta? Amicul făcu o prinsore cu bărbatul ei pe 300 de fl., că acesta nu va pleca în cursu de o săptămână cu soția lui în călătorie pentru o lună de țile. Bărbatul negreșit voi să câștige această prinsore și a și câștigat-o căci, după cum am vădit, e deja pe drum. Elu a câștigat așaderă cei 300 de fl., e întrebare însă se va bucura elu de câștig, când va afla, după cum găcim noi, că șirăta nevastă a dat mai nainte amicului bani prinsorei, numai ca în urma această să plece în călătorie?

O curioasă proprietate a țifrei 37. — Inmulțindu-se această cifră cu una din progresiunile aritmetice 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24 și 27, tote produsele ce derivă din această înmulțire se compun din trei țifre egale, și adunându aceste țifre între densesle, ese totdeauna o sumă egală cu țifra factorului cu care s'a făcut înmulțirea. Etă o probă complectă:

37	37	37	37	37	37	37	37	
3	6	9	12	15	18	21	24	27
111	222	333	444	555	666	777	888	999

Aeronautul amoresat. — Se scrie din Barcelona: De curend aeronautul *Fernandez* aflându-se din întemplant pe pământ, se inamoră în fata unui cetățen bogat numit *Donaco*. Fata îi respinse declarările și pețirea din partea lui cu observarea, că nu voiesc un bărbat, care rătăcesc în continuu deasupra coperișelor. *Fernandez* răspunse suspinând: „Nu pot trăi fără D-ta nici pe pământ, nici în aer”; mi-ai dat sentința de morțe. In 10 luna trecută să sul *Fernandez*, ca de obicei în balon, der când voi ajutorul lui să între în gondola, tăia iute funiile și se înalță repede. Când balonul ajunge la înălțime de aproape 100 metri, se auđi o detunătură, o flacăra se ridică în sus și corpul aeronautului cădu arđend la pământ. Ce mai ajunge din trupul lui până jos, nu era decât o masă diformă, Omenii, cari urmăriră balonul cu ochianul, susțin, că ar fi observat, când *Fernandez* a aprins balonul cu unu fitlu.

Unu procesu alu sezonului. — Sesonul de vară a adus cu sine următorul proces, care s'a pertractat de curend înaintea judecătoriei de cercu din Hietzing. Domnul *G.* închiria dela dōnna *I. L. Speifing*, strada *Mayerhoff*, o locuință de vară bine conformată. Așa spunea cel puțin biletul de închiriat. Domnul *G.* însă n'avu norocirea de-a se bucura de acest însemnat confort; căci deja pe la 3 ore după amedă, năvăliră asupra lui și a familiei sale o grōză de insecte flămânde, cu omorirea cărora n'a putut termina nici până în dimineața viitoare. Ne mai putend suferi în cele din urmă, chiriașul piri pe dōnna *I. L.* ca să strice contractul de închiriere. Judecătoria de cercu din Hietzing recunoscu dreptatea cererei acusatorului cu condițiunea, că d-nul *G.* să depue jurământul propus de el și respins de acusat: „că dela 3 ore p. m. până în dimineața viitoare la 5 ore au fost omorite de el și familia lui cel puțin 100 de ploșnițe (păduchi de lemn) și că unu număr mare de ploșnițe ce nu se pōte estima în cifre au scăpat de aceeași sorte numai prin fugă. Domnul *G.* depuse acest jurământ cu conștiința împăcată și fu astfel scăpat de contract. La apelul ce l'a făcut acusat la judecătoria supremă a țerii din Viena, sentința a fost întărită pe basa, că un număr atâtu de mare de ploșnițe face o locuință de vară nelocuibilă.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabilu Dr. Aurel Mureșianu.

chema „Sorbilă”. Nădravenul il rugă și pe acela să vină cu el, căci țise el, că i va duce la mâncare și beutură unde se vor sătura cu toții. Când mergeau ei toți trei pe caie înainte, etă că vedu într'unu câmp un om, care sta între 99 de focuri și totu țicea că i e frig. Pe acela il chema „Gerilă”. Nădravenul l'a chemat și pe acela cu el și așa au plecat cu toți înainte. Ajungend toți patru la împăratul roșu, Nădravenul îi spuse că el este ginerele împăratului alb și că aceștia îi sunt deputațiunea lui. Impăratul roșu a poruncit îndată să taie câteva părechii de boi și să aducă câteva buți de vin, că are să ospete deputațiunea sosită. Totu odată îi amenință împăratul, că de nu vor mânca tote mâncările și de nu vor bea tote beuturile câte li se vor pune pe mesă înainte, vor fi pedepsiți cu morțe.

Der și-a aflat omenii! Îndată ce li s'au pus mâncările, „Flămândilă” a țis cătră tovarășii săi să se dea mai la o parte și să-l lase pre elu singur să mănec. Acesta îndată a mâncat tote mâncările, ce s'au pus pe mesă, fără să rămână măcaru cât să orbesc un șorece. După „Flămândilă” au urmat „Sorbilă”. Acesta luă numai cepul dela buți, apoi le puse la gură și beu totu vinul din buți ca când ai bea un pahar de vin numai.

